



“你有多久没有朗读了？”董卿一问，勾起了太多美好的回忆与现实的思索。

记得上次正儿八经的朗读，是在两年前。县里成立广播电台，我应邀策划一档乡土文学作品朗读节目，意欲借此展示县里文学创作成果，提升听众文化素养，凝聚热爱家乡的情怀。首期录播，我被请进了录音棚。

话筒前，我表面上镇定自若，内心却心潮澎湃。开栏第一读，我的朗读对节目质量、影响、定位，至关重要。导播示意，音量上推；翻开书本，清嗓朗读：“木条纵横交错，构成方格木窗，镶嵌在略显颓坏的土墙内……”由紧张到放松到自然，深情朗读了我创作的散文《方格老窗》，完成了节目的首场和我朗读的首秀。

节目播出，我坐在夜色朦胧的楼顶，凝望故乡的方向，伴着电波中流淌的配乐朗读，思绪在童年记忆、录播情形、现实生活间来回切换，感慨万千。稍后，微信如潮，点赞鼓励的、评点指正的、表达共鸣的；短短一段朗读，收获着感动、认可和友谊。后因工作繁忙，未再录播；却时常听着播音员的朗读，亲近文字、舒缓压力。

充其量，那次朗读只是玩票儿、抛砖引玉，谈不上讲究。最难忘的，当属课堂内高声朗读的上学时代。老师声情并茂地领读，我们如一群学舌的鹦鹉，一句句跟读，稚嫩的童声在

## 朗读时光

□ 张金刚

校园朗朗回荡，引得村里干活的乡亲父老也坐在校门口，休憩、静听。每当时，我们朗读得更加欢实，课文必读，连数学、自然、思想品德也要扯着嗓子朗读，读个畅快。

当年最崩潰的，是在课文最后赫然出现“朗读并背诵全文”，一时如五雷轰顶。于是，不等老师开讲，便早早朗读、背诵。《春》《论语》《为人民服务》《岳阳楼记》……诸多古今中外的经典篇目，伴我从童年到少年到青年，走过了无数个书香弥漫的清晨与夜晚，溶进了一生的记忆。

或许基于无数人心中“朗读课文”的情结，一档名为《那些年，我们一起读过的课文》的节目，一经在中国之声推出，便吸粉无数，我亦然。一篇课文，一段朗读，引我穿越回青葱年代的菁菁校园，几度欢笑、几度哽咽、几度泪流，朗读悠、往事悠悠、岁月悠悠。

初中同学二十年聚会，请当年的语文老师讲话。一张口，众人皆惊：就是这个朗读腔儿。激情满满地朗读完他亲手写下的祝福、鼓励，我们掌声雷动，一起回忆语文老师的朗读风采。他手捧课本，在教室踱步，忘

情、抑扬顿挫地朗读：周总理，我们的好总理，你在哪里呀？你在哪里？诗情荡漾，老师的深情也在荡漾，荡漾在教室校园、树林山岗，荡漾在我心中。

朗读真能改变生活。受早年文学朗读的启蒙，我爱上了写作，出了文集。一日，县电视台的播音员小非找我：“想把您最优秀的文章，朗读出来，制成音频，不知可否授权。”我欣然应允，并受此启发开通了公众号“飞鸟的小窝”，开设了专属栏目“非常夜读”，很受欢迎。小非在读文章，我却在“忆时光”。忆辛勤写作的点点滴滴，忆辛苦经历的酸甜苦辣。日后，我也将参与进来，自己写作、自己朗读，岂不是乐事一桩！

忘了从何时起，“听朗读”成了我和妻睡前的必修课。夜深人静，彼此打开有朗读音频的公众号，精选钟爱的文章，静静聆听，慢慢入睡，有时竟跟读一段。渐渐，我自觉眼睛不再疲惫，睡眠质量好转；我俩的文学修养、生活情趣、处世态度大有长进；平淡的烟火生活，也因“朗读”变得有滋有味、有声有色。

《朗读者》，现已是周六的锁定节目，全家收看，其乐融融。生性敏感的我，更愿在段段讲述中，随朗读者一起品味令人感动的那年时光；更愿在段段朗读中，寻找共鸣、开启心智、善待生活，用心创造若干年后可以资讲述、朗读、分享的无悔时光。



## 听过来人讲讲考研调剂那些事儿

□ SA16008 杨典

近日，各高校的考研分数都陆续公布了，又是几家欢喜几家愁的时候了。今天来给大家讲讲我的调剂故事。

提到考研调剂，我还记得一些有趣情形。当时刚查完成绩，我跑到厨房对我妈说“妈妈，考得不好”，我妈抬起头说“你还没吃这个香肠，怎么可以说妈妈烤得不好”。经历过那段难熬的时光以后，你也会发现其实其中有时候挺好玩的。

言归正传，接下来我就讲讲关于调剂的那些事儿。

首先，在调剂之前，务必想好自己是不是要调剂。除了调剂还有很多出路，绝非只有调剂这一条路。不要人云亦云，人家一说没考好想调剂自己也跟风想调剂。

其次，既然是调剂，学校和导师就只能在有限的限度内进行选择，切勿自视甚高。并且，调剂的专业必须是相关专业，每所学校对于相关专业的解释不一样，需要后续向招生办仔细询问。

再次，要善于抓住一切可能的机会，不要因为机会不大就轻言放弃。不要怕被拒绝和被打击，要抱有“此处不留爷，自有留爷处”的良好心态。

在做好了以上心理准备以后就可以厚着脸皮寻找调剂了。

### 准备阶段

首先，给报考的学校招生办打电话询问自己的成绩是否达到了校内调剂的要求。如果达到了，就不需要后续的过程了。

其次，列一个自己想去的学校清单，应该包括好学校或一般的学校（原则上不要高于自己报考的学校，当然也可一试）。这时候如果你本科

是985，报考的学校也是一流学校时会有巨大优势。

再次，通过往年的调剂线筛选自己所列的学校。调剂线在高校官网的研究生招生板块的通知一栏里寻找，这是一个比较麻烦的过程，需要耐心。如果实在找不到，就按照往年的学校线来对比自己的成绩。自己的成绩与分数线相差不大的学校都可以留下来进一步寻求调剂。如果自己分数比往年调剂线低得不多，也可以先留下来，之后再与招生办交流确认自己是否有希望。

### 实施阶段

首先，给中意的学校招生办打电话。也许招生办老师会根据你说的成绩给你一些信息，比如你的成绩调剂希望大不大之类。但是大多数老师都只会让你等通知。这时候不要真的就只是等消息了，还要经常跟进消息，如果能让招生办老师记住你，也会对调剂有帮助。招生办的电话可以在官网上找，不行也可以打114查，百度上的不一定准确。

其次，通过身边朋友、同学、学长学姐等寻找调剂信息。如果是应届生就多询问已考上相关专业研究生的学长学姐，询问他们身边是否有需要调剂的课题组。如果是第二次考试的同学可以多询问同学和师兄师姐。这时候，有的同学或者师兄师姐会给你想不到的帮助。

同时，多上考研论坛或者一些学术聚集地（例如小木虫），上面会有部分高校的调剂信息，可以在里面寻找自己感兴趣的相关专业的调剂信息，然后通过留下的联系方式和心仪学校取得联系。往年的调剂信息也需要

要注意，也可以向其询问今年是否招收调剂学生。百度偶尔也能查到往年的调剂信息，总之，不能错过一切可能有用的信息。

再次，在做着以上具有针对性寻找的同时，还要做一些扩大成功面的尝试。也就是往所有中意的导师的信箱发邮件，想当年，我自己几乎发了上百封邮件。不要怕被拒绝。这时候，前面所列的学校清单就排上了用场，先上高校官网查看导师信息，记住中意的导师，然后给他们写一封认真的、有条理的类似介绍自己简历的邮件。至于要一次性给一所学校的所有相关导师发邮件还是等前一个导师回复了再给另一个导师发，可以视情况自己定夺。但是发给不同学校导师的邮件一定要同时发，要争分夺秒。

### 有接收意愿之后

当有导师或者课题组给你回邮件表示愿意接受你之后，如果不远，尽量争取和导师面谈一次。

即使是调剂也要复试，要积极准备迎考。然后积极跟进招生办，当调剂报名开始的时候，在研究生报名网站上报名即可。

如果，经历了上述所有的过程以后还是没有找到导师或者课题组，也可以参与调剂报名，因为每个学校的开启报名时间不同，务必要跟进好招生办信息。此时去面试，依然也有希望调剂成功。不过这是迫不得已，如果自己能找到导师或者课题组接收，风险会小很多。

以上都是我自己的经验，具有浓重的个人色彩，可能有偏差的地方，大家还是要按照自己的实际情况进行调整。最后，觉得自己成绩不理想的同学也不必惊慌，我也是从那个时候过来的，最终还是考上了心仪的学校。祝愿所有的同学都可以考上自己理想的学校。可以调剂到自己满意的学校。（鸣谢中国科大研究生会）

**编者按** 钱学森先生是我国航天事业的开创者和奠基人，也是中国科大近代力学系首任主任。在4月24日“中国航天日”来临之际，钱先生的学生、我校5807的五位校友创作了一组诗词，谨以此表达对钱学森先生的怀念和对母校培育的感恩。

### 缅怀恩师

——身为科学家的教育家钱学森

□ 王宗丰 张瑜

#### (一)

恩师灵在天，弟子诉衷言。投师门下日，一九五八年。中国科大立，倡者中科院。全校十三系，学科均前沿。近代力学系，由您亲领衔。星际航行课，传授新理念。句句贵如金，谆谆详推演。教育重德才，叮嘱红又专。理实要交融，亲手把技传。指导众弟子，研制小火箭。人工降天雨，以解农田旱。系会校务会，屡屡献箴言。人民日报上，发表教育篇。

#### (二)

三年自然灾害，同心渡难关。头戴解放帽，身穿兰布衫。生活极俭朴，姓钱不爱钱。一九六一年，捐款逾万元。赠送计算尺，助学常埋单。每逢春节，学生去拜年。指椅让人坐，夫人把茶献。细语谈家常，融融师生间。家居很简单，惟见多书案。牵挂同学们，问寒又问暖。旧房几十年，给新坚不迁。身教胜言教，弟子印心间。

#### (三)

执教重基础，瞄准高精尖。严慈恰相济，受益实匪浅。星移兼斗转，毕业谢师传。弟子千人中，院士将军繁。教授三百七，统计尚未全。桃李满天下，为国做贡献。恩师已仙逝，英名千古传。洒泪缅恩师，报国承遗愿。

### 钱学森精神万世传

□ 钟剑新

钱难买那中国心，学精为筑强国梦。森严壁垒难阻挡，精诚迈进两弹星。神州处处报春晖，万家灯火颂国强。世代努力添砖瓦，传家宝是爱国心。

### 忆英师

□ 武义生

师从钱老学力学，尊师《概论》开心扉。从事科研三十载，“星际航行”指前程。英博大又精深，慈祥严格对我们。音容笑貌依然在，深情怀念钱学森。

### 神圣的使命

——缅怀敬爱的恩师钱学森先生

□ 王宗丰

喜闻华夏春雷响，乐见五星红旗升。钱老报国心切切，毅然归来请红缨。航天，您担起神圣的使命。这使命燃烧在您心中，那炽热把朝霞燃红。蓝天上播种国威，白云上耕耘盛。岁月历经几多曲折，这曲折环绕您的执着，执着的心情系航天伟业，那忠诚令繁星闪烁。征途上闪耀着岁月的光辉，长空中响彻胜利的凯歌。敬爱的钱学森先生，新一代航天晚辈，向您庄严宣誓，您创建的航天事业，您曾担起的神圣使命，由我们矢志继承！

### 【诉衷情】

### 忆恩师钱学森

□ 张润桐

当年恩师领进门，航天誓命根。博学高风亮节，受益大半生。箭傲立，星飞腾，船独尊。回顾艰辛，今日辉煌，当颂忠魂。

### 【套曲】南吕·一枝花

### 忆恩师航天梦

盛世太平年，莫笑我蹉跎。我是粉丝狂，我是追星族。夜空闪烁，唯独那钱学森，是我崇拜星宿。追星五十载从事航天，追梦追记教诲为民造福。

【梁州】混沌沌少年梦奇想无数，进科大立钱门顿然感悟，报国之举更佩服。感恩师谆谆教导，育新人红专兼顾，小火箭理实交融，讲概论传播天书。曾记否？两弹一星勇肩负，为强国布天军运筹帷幄。怀柔地小三线氢氧发动，中关村襁褓中卫星硕果。美哉，壮哉！谢恩师，创建航天一支强队伍。中国巍然屹立，冷眼看东狼虎西虎，谁敢欺侮！

【尾声】望苍穹寄佳音神舟天宫频招呼，航天梦中中华复兴展宏图。天若有情，洒泪挥雨祭忠魂，百年钱学森。不忘初心，航天人坚定步伐闯新路。